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ĶĪMIJAS VALSTS 60. OLIMPIĀDE 

Olimpiādes 1. posma Latvijas Ķīmijas skolotāju asociācijas (LĶSA) un Latvijas ķīmijas 
un farmācijas uzņēmēju asociācijas (LAĶIFA) rekomendētie uzdevumi 

9. klase 

1. uzdevums (10 p.) 
 
1.1. Kurš zinātnieks bija dzimis un strādājis Rīgā, kā arī ieguvis Nobela prēmiju 

ķīmijā? 

A  Pauls Valdens 

B  Vilhelms Ostvalds 

C  Dāvids Hieronīms Grindelis 

D  Teodors Grothuss 

 

1.2. Kurš ķīmiskais elements ir visvairāk izplatīts Visumā? 

A He  B O  C H  D Si 

 

1.3. Kuras vielas viens mols normālos apstākļos ieņem vismazāko tilpumu? 

A NH3  B H2S  C CH4  D H2O 

 

1.4. Kuras vienkāršas vielas normālos apstākļos atrodas šķidrā agregātstāvoklī? 
a. Na   b. Br2   c. Hg   d. P   e. Cl2   f. Ho 

A a, c, f  B b, c  C b, d, e   D d, e  

       

1.5. Kā sauc vielu, kura sastāv no viena veida atomiem vai molekulām? 

A Ķīmiskais elements 

B Viendabīgs maisījums 

C Tīra viela 

D Vienkārša viela 

 

1.6. Kuru vielu neizmanto kā kurināmo? 

A CH4  B H2  C CO2 D CO
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2.6. Uzraksti, cik protonu ir atoma kodolā ķīmiskajām elementam, kurš ir 
visvairāk izplatīts Zemes garozā! 

2.7. 1861. gada 24. februārī Dmitrijs Mendeļejevs, braucot mājās no Eiropas, kur 
viņš bija zinātniskā komandējumā, izmantojis dažādus transporta veidus. No 
Ēģiptes viņš braucis ar pasta karieti līdz pilsētai X, kur pārsēdies uz vilcienu, 
kas gājis taisni līdz Sanktpēterburgai. 

Izvēlies, kura bija pilsēta X, caur kuru 1861. gadā braucis D. Mendeļejevs! 

a. Libava (Liepāja) 
b. Dinaburga (Daugavpils) 
c. Mitava (Jelgava) 
d. Vindava (Ventspils) 
e. Vendene (Cēsis) 
f. Jakobštate (Jēkabpils) 

 

3. uzdevums (13 p.) 

Kālija nitrāts  ir šķīstošais slāpekļa un kālija mēslojums sakņu dārzeņu, tomātu, gurķu, 
sīpolpuķu, augļu un ogu mēslošanas līdzeklis veģetācijas sezonas otrajā pusē. 
Mēslojums veicina augļu attīstību un nobriešanu, uzlabo ražas kvalitāti un glabāšanās 
īpašības. Katrā laistīšanas reizē dārzeņiem izlieto vidēji 15 g kālija nitrāta uz 10 L 
ūdens. 

3.1. Uzraksti, kāda ir kālija nitrāta masas koncentrācija (mg/L) šķīdumā, kuru 
izmanto augu laistīšanai! 

3.2. Aprēķini, kāda ir pagatavotā šķīduma molārā koncentrācija! Aprēķina 
starprezultātu decimāldaļās noapaļo līdz otrai zīmei aiz komata. Uzraksti 
atbildi, atstājot trīs zīmes aiz komata! 

3.3. Aprēķini, cik lielu 0,2M kālija hidroksīda šķīduma tilpums un cik lielu 10% 
slāpekļskābes šķīduma tilpums (šķīduma blīvums 1,054 g/mL) jāsalej kopā, lai 
veidotos maisījums, kas satur 15 g kālija nitrāta! 

Rēķinot starprezultātus noapaļo līdz otrai zīmei aiz komata, bet aprēķina  
rezultātu (mL) uzraksti veselos skaitļos! 

3.4. Uzraksti, kāds ir kālija nitrāta triviālais (vēsturiskais) nosaukums! 

 

4. uzdevums (8 p.) 

Sudrabaini balta vienkārša viela A, kura ir aptuveni 1,7 reizēs smagākā par ūdeni un 
kurai piemīt laba siltumvadītspēja un elektrovadītspēja, karsējot reaģē ar ūdeni, 
veidojot divas vielas – vienu vienkāršu vielu B, bet otru – saliktu vielu C. 

Saliktā viela C reaģē ar skābi D, veidojot sāli E, kurai ir rūgta garša un kuras šķīdumam 
pievienojot bārija sāls šķīdumu, rodas baltas nogulsnes F, kas nešķīst atšķaidītās 
skābēs un sārmos. 



4.1. Uzraksti vielu A‐F ķīmiskos nosaukumus!  
1.2. Izvēlies, kurš veids ir ķīmiskai reakcijai, kas norisinās vienkārši vielai A 

reaģējot ar ūdeni! 

a. savienošanas reakcija 

b. sadalīšanas reakcija 

c. aizvietošanas reakcija 

d. apmaiņas reakcija 

 

1.3. Uzraksti ķīmiskas reakcijas vienādojumu pārvērtībai, kas norisinās vielai A 
reaģējot ar fosforskābi un aprēķini, kāda ir koeficientu summa! 

Uzraksti, kāda ir koeficientu summa reakcijas vienādojumā! 

 

5. uzdevums (12 p.) 

Skolēns saņēma uzdevumu noteikt cinka un cinka karbonāta maisījuma kvantitatīvo 
sastāvu. Vispirms viņš maisījumam pievienoja sālsskābi pārākumā. Reakcijas gaitā 
izdalījās 1,344 litri gāzes (n.a.). Laižot izdalījušos gāzes caur kaļķūdeni, tilpums 
samazinājās līdz 0,896 litriem (n.a.).  

5.1. Aprēķini, kāda bija cinka masa sākotnējā maisījumā! 
5.2. Aprēķini, kāda bija cinka karbonāta masa sākotnējā maisījumā! 
5.3. Aprēķini, kāda bija cinka karbonāta masas daļa (%) sākotnējā maisījumā! 

Atbildi noapaļo līdz veseliem skaitļiem! 

 

6. uzdevums (9 p.) 

Ķīmiskā elementa X oksīds reaģējot ar ūdeni veido skābi. Lai neitralizētu 129 g šīs 
skābes 10% šķīduma, patērēja 100 g 5,6% kālija hidroksīda šķīduma. 

Uzraksti, kāds ir ķīmiska elementa X simbols! 


